

## 為甚麼李嘉誠沒有為林兆鑫求情？～蔡淑梅醫生

港大醫學院前院長林兆鑫侵吞400萬被判囚25月，事件震驚全港，不獨港大蒙羞，整個醫學界也為之震動，羞愧難當。港大醫學院不是已經改名了嗎？為甚麼李嘉誠三個大字不見了呢？難道正名行動成功，港大醫學院回復清名？非也。這幾年以來，每逢醫學院有甚麼負面新聞，「李嘉誠」三個字就會在媒體上自動隱匿，當要發佈任何醫學科研報告時，這三個字便又即時活現眼前，是不是很神奇呢？

沒有林兆鑫，就沒有李嘉誠醫學院，這位開創醫商一家的創院院長，當然功不可抹。今天，港大醫學院跟李氏緊緊地套在一起，不是榮辱與共的嗎？二〇〇五年五月，徐立之出來公佈「喜訊」，李嘉誠接着發表其醫學宏願，而林兆鑫即構想了一個空前絕後的偉大藍圖，這三個人的風頭一時無兩，而港大醫學院則儼然飛上枝頭，等待着衝出國際，儕身世界十大。如此一個劃時代的創舉，就是這樣由林兆鑫一人獨領風騷，牽頭啟動了。

只可惜，浮誇的裝潢，狡猾的偽善，金權的交易，往往都沒有好的下場。以為是尊貴崇高的榮譽，卻落得個藏頭露尾的結局；以為可以竊用大學資源來辦私院牟利，卻被揭發侵吞捐款，弄至身敗名裂的下場。這一切，恐怕都非他們所料之內吧！

凡事有因必有果，有果必有因，作如是因，得如是果。捐錢給大學作科研之用，本來是天大的美事，但一個貪字，便把整個善舉弄髒，變得醜陋無比。林兆鑫本身其實已經相當富裕，他

既有名，又有利，何以還要貪那區區數百萬元捐款呢？李老先生富甲天下，名震海外，何以還要對百年老校港大醫學院之名虎視眈眈呢？得到了又如何？得到星星想月亮，甚麼都有了之時，難道還要拿下太陽？唉，貪婪原來真是永無止境的啊！

為了這場官司，林兆鑫最重要的工作就是收集「求情信」，以他一向的圓滑與人脈關係，這應該是輕而易舉之事。事實上，為他寫求情信的人都非泛泛之輩，前特首董建華就對他讚賞不已了。但是，何以李嘉誠這位恩客財主，卻對他如斯絕情，不聞不問呢？唉，金權世界是非常現實的，永遠殘酷而冷漠，毫無人性。連徐立之都設法置身事外，李嘉誠還會望你林兆鑫一眼嗎？然而，一個醫學院院長被控誠信破產，身為校長的徐立之，能不汗顏？

港大醫學院與瑪麗醫院一向以來掛勾牟利，今次私庭風波，恐怕也只是冰山一角，市民根本難知真相，更加無從置喙。醫生擁有崇高的地位，手握生死的大權，市民對其專業操守與人格道德，當然要求特高。港大醫學院自改名以來，風波不斷，新來的院長一上任，即提倡改革，說要加強學生的醫德教育。這表面上看似是好事，但事實卻令人更覺愕然，大學生已經是成年人了，竟還未知德育為何？就以李嘉誠醫學院為例，這醫商勾結的結果，究竟是喜還是悲，是榮還是辱？當初聯名登報贊成改名的一眾醫學翹楚，今天感覺如何？他們還會為李嘉誠醫學院為傲嗎？

編者按：上文純是筆者的個人觀點或感受，並不代表本會的立場。

## HKMA CMS 3.0 公私營合作邁進一大步～黃樹楷醫生

香港醫學會有喜事！2009年8月28日，我們的小娃娃出世了！

香港醫學會的小娃娃，在食物及環境衛生局副局長梁卓偉教授、立法局議員梁家騮醫生、百多名醫生及傳媒見證下，順利誕生，取名為「香港醫學會診所管理系統軟件 HKMA Clinic Management System 3.0」。

這 CMS 3.0 小娃娃，在醫學會孕育了兩年！期間，受盡無數挫折，經歷了項目統籌、管理、版權及擁有權等種種史無前例的難題，為的是各位醫生的福祉——完善的診所管理及向醫管局和醫療機構合作渠道作為鋪路。所謂，天將降大任於斯人，必先勞其筋骨……

講來講去，CMS 3.0 小娃娃與醫管局、衛生署和公營醫療機構這些大內高手又怎麼扯上關係？CMS 3.0 是初生晚輩，一定要拜候前輩。醫學會胎教甚好，兩年來，HKMA IT Committee 廢寢忘食，用國際標準化的格式，修練一套與醫管局、衛生署及公營醫療機構資訊交流之電腦程式，傳授給 CMS 3.0 小娃娃，是為「武漢版本」Wuhan Version也，乃CMS3.0鎮山大法！潮流與公私營醫療合作、傳染病通報、eHealth、eHR、ePR、e-voucher, Validation Platform…… 招數多多。醫學會如不一早傳授「武漢版本」大法給 CMS 3.0，小娃娃怎去拜會 HA、DH 等江湖長老？現 CMS 3.0「武漢版本」只需一陽指 one-click mouse，便可敲響 HA、DH 大門。CMS 3.0 快滿月了！現正等待 HA、DH 及各公營醫療機構開門接見，醫療資訊交流與公私營合作指日可待了！

這小娃娃武功高強 high-end IT technology。CMS 3.0 是一個開放源碼 Open-Source 的軟件，意即軟件內容完全公開。醫生可自行或找 IT Vendor 根據 CMS 3.0 的源碼來度身訂造合適的自成一家診所軟件。犀利！

再者，CMS 3.0 小娃娃集各派之大成，用 Java Programming Language，達到 Cross Platform 之境界，足以應付交叉播台，

意即 CMS 3.0 可用於 Microsoft Windows、Linux 及 Apple Macintosh 作業系統……Window 機加 Linux 機 LAN 網路又得，Linux 機加 Mac 機網路又得，Windows 加 Linux 加 Mac 機網路又得。犀利！犀利！

CMS 3.0 更可千里傳音！這小娃娃是 web-based，意即儲存病人資料庫之電腦可設於某一診所，而醫生可以透過互聯網在另一診所的電腦運功，透過 CMS 3.0 的資料庫取得病人資料！犀利！犀利！犀利！

CMS 3.0 小娃娃不但震懾香江，更揚威海外。側聞鄰國彼邦之若干杏林同道，早已飛鴿傳書，向香港醫學會取經，要求傳授 CMS 3.0 大法！弄得小娃娃不亦樂乎！

各位同業，今時今日，醫即「e」也——electronic 紀元。電腦應用是大勢所趨。eHealth platform 是今天的願景，明天的道路。香港醫學會有見及此，孕育 CMS 3.0，為同業診所管理及公私營合作鋪路，用心良苦。HKMA CMS 3.0 是同業必須的工具。但願各同業協力培育 CMS 3.0 小娃娃成長，助她 upgrade！棒！

CMS 3.0 外傳：各位同業，要親親 CMS 3.0 小娃娃，欲取得 HKMA CMS 3.0 DVD 武林秘笈，請即致電香港醫學會秘書處 (2527 8285)。無論會員或非會員，無任歡迎，費用全免！

小娃娃非常淘氣！要安頓 CMS 3.0 在電腦 install the program，頗有挑戰性。務請依足秘笈安裝說明書之口訣。其一：香港醫學會見及此，也準備為會員免費安裝 CMS 3.0 在閣下之電腦 free on-site installation 及傳授使用 CMS 3.0 大法，惟名額有限。其二：本會更會於10月17日於伊利沙伯山莊 QEHL 舉行杏林大會 workshop，號召天下會員參與。小娃娃之護法當場示範安裝及使用CMS。高手過招，萬勿錯過。

兩項杏林盛事，詳情請參閱本會會訊 HKMA News 及閣下電腦之 RCS message。費用全免，報名從速，以免向隅。